蔡家岗街道:探索构建"一统五联"工作机制

蔡家岗街道作为重庆市 北碚区都市开发开放的桥头 堡,流动人口多、社会结构复 杂、利益诉求多元,基层治理 长期面临"事多人手少、面宽 力不足、线长兵分散"等问 题。为进一步适应基层治理 新形势、新变化,街道党工委 主动识变应变求变,认真落 实"党建统领、整体智治"要 求,聚焦基层治理模式创新、 方式重塑、体系重构,全面整 合基层治理力量,探索构建 党建统领,联合管理、联勤巡 逻、联动执法、联防风险、联 治难题的"一统五联"工作机 制,有效破解基层治理"小马 拉大车"的难题。

联合管理 下好基层治理"一盘棋"

健全领导体系。成立 "一统五联"党建统领基层治 理领导小组。由街道主要领导担任组长,由各单位力量 组成工作专班,统一标动。结完 经成工作专班,统一标动。结后 基层治理指挥中心建设,网 格"三级联席会,日调度、周 复盘、月晾晒基层治理指挥 中心任务、事件完成情况,每季度开展"五星评价",收 集、汇总、研判、解决治理问 题,实现联合管理常态化、 精准化、高效化。

畅通运行机制。整合部 门资源,打通行政壁垒,形成 "1+3+17+N"(1 个指挥中 心、3个分中心、17个社区工 作站、N个网格点)多层立体 治理体系,建立指挥中心功能 型党支部。将党组织延伸到 片区分中心、社区工作站、网 格点,结合党建统领网格治理 专项行动,进一步建强网格党 组织,深入推动各类专业资 源、执法力量下沉网格,配齐 配强基层治理队伍,与社区联 动快速协调处理网格内各种 问题,打通"自上而下、自下 而上"解决问题的快速通道, 做到民有所呼、我有所应。

优化治理方式。应用智能化手段提升现代化治理能力,打通数据壁垒,实现数据共享。探索全面启动跨单位的综合管理网络服务平台,作为可视化调度系统,由基层治理指挥中心进行一网统管、一屏统揽、一键联动,实现力量可视化、指挥扁平化、调度及时化。依托基层治理一体化智治平台,完善中心指令、事件受理、任务下派、

跟踪督办、办理反馈等流程,运用"V"模型收集汇总、梳理拆解辖区高频治理事件3类18项。

联勤巡逻 织密专群结合"一张网"

促进警网融合。在社区 建立警网融合站,构建警网 融合架构,以社区网格为载 体,精确嵌入公安要素,社区 民警与网格员合署办公,格 与格衔接,网与网互通,使社 区民警与网格员在物理上、 工作上、情感上高度融合,警 格引领网格,网格助推警格, 实现警务工作带动网格化治 理工作纵深推进。

织密巡防网络。为交巡、城管、专巡队等"一统五联"的非渝快政用户配置巡防移动终端,并将其管理系统与一体化智治平台对接,实现通过一体化智治平台对"一统五联"相关人员进行全覆盖实时调动,快速反馈并处置辖区巡防问题,进一步织密巡防网络。

勇于攻坚克难。围绕街道中心工作和关键时间节点,联合开展"巡山、巡河、巡路、巡街",尤其针对重点时间段、人员密集和复杂等场所,进行全方位、全天候覆盖巡查,提高辖区日常见警率、及时处置率。通过联勤巡逻,现场解决游摊占道、窨井盖破损、飞线充电安全隐患等问题400余件。

联动执法 拧成统一行动"一股绳"

强化多跨协同,打破传统工作模式,将街道80名干部职工和公安、城市管理、卫生、市场监管等110余名条线执法力量科学划分到党的建设、经济发展、民生服务、平安法治四大板块。遇重大突发事件、多跨事项,指挥长统一调度,各板块协同配合,实现"扁平一体、高效协同、集成联动、整体作战"联动格局。

结合"大综合一体化"综合行政执法改革,依托"一统石联"联席会议机制,定期梳理网格上报高频、敏感事项,公安、交巡警、监管执法岗等执法人员每月开展一次专项问题集中联合执法行动。以消防隐患整治为例,利用"渝快政"掌上执法系统巡查录人40家次,赋权执法事项处

罚1家次,委托执法事项处罚16家次。

在执法过程中,整体采 取教育与处罚相结合的管理 措施。对群众反映强烈的问 题进行集中联合执法,严厉 打击各类违法犯罪行为;针 对道路交通等问题,整治过 程中坚持人性化管理,主要 采取设置临时检查站、流动 巡逻、警车喊话提示、宣传 告诫等柔性措施。今年以 来,已开展打击非法成品 油、非机动车加装遮阳伞、 机动车非法营运、S542线综 合整治等专项执法行动,解 决了200余件安全生产监 管、城市市容秩序和治安管 理等问题。

联防风险 共出平安稳定"一份力"

构建"街道一村社一网格"三级快速响应体系,细化《网格员"6+1"任务清单》《网格事件流转操作手册》,强化"双网格"建设,指导网格员线下每天走访排查、线上"进圈人群",及时发现风险隐患,村社网格共同调处家庭、邻里、物业等矛盾纠纷,有效实现小事不出村社网格、大事不出街道、矛盾不上交。截至目前,处理群众反映问题6800余件,24小时办结率100%,有效提高群众满意度。

联合辖区团委、妇联、民政等单位,高标准打造"一统五联"联勤小站17个,创新设立"何妈妈工作室""先锋调解室",吸纳社区党员、网格员、志愿者与民警组成工作组,开展未成年人保护、矛盾纠纷调解、普法宣传被育等400余次,了解回应对众需求、感知防范社会风险,将矛盾纠纷化解在基层"最小单元",有效维护了社会的和谐稳定。

聚焦一体化智治平台上的高频事件,对事件类别、发生地点、高频时段等进行数据分析,针对性提出解决措施。例如针对辖区电信网络诈骗频发问题,通过"一统五联"工作机制,持续吸宣传,统工作机制,持续吸宣传,成对变骑手反诈联盟",将交流引入平骑手反诈联盟",将接单体系,借力外卖骑手,就等增开展精准防范。截至自前,开展反诈预警4100余人次,针对高危特危人群上

门劝阻 2800 余人次,挽回经济损失约 1000 余万元。

联治难题 凝聚为民服务"一条心"

针对具体问题,相关单位可提请街道党工委召开"一统五联"党建联席会,发挥党组织的组织力凝聚力,收集、汇总、研判、解决基层治理问题,共同破解部门、行业力量分散难题,一改过去执法单位、村社、居民"各吹各的号、各唱各的调"的局面,增添了大家"各出一盘菜、共办一桌席"的信心和决心,达到"综合资源、联勒联动、依法行政、执法为民"的目的。

基层治理指挥中心对辖 区治理难题和群众关心关注 的问题,拟定清单化、项目化 的阶段性工作计划,增强解 决问题、推动落实的执行力, 提升服务效能。比如,嘉陵 江岸蔡家岗太平村柳吊溪 段,近年因大量越野车主聚 集赛车,破坏了江岸生态和周 边环境,居民反映强烈。在 "一统五联"机制推动下,相 关单位迅速行动,封堵了5个 河滩出入口,陆续劝离了5个 河滩出入口,陆续劝离了了所 有车辆人员,全面清理联系 线垃圾和赛车道。后期联车 辆300余辆,获得了周边群 众的高度认可。

发挥党建统领作用,凝聚辖区群众、单位、社会力量构建"四力共治"机制,积极的建"四力共治"机制,积极的共办社区事务,激发各方方基层治理的动力。开展在职党员系统,开展在职党员员高兴。等25项"民呼我为、亮职责、亮职责、完证呼我为、企业"最为"等25项"民呼我为、企业"。



重庆市北碚区蔡家岗街道外卖小哥到户宣传防电信诈骗知识。



重庆市北碚区蔡家岗街道"一统五联"工作组开展常态化街面巡逻。